

# 你改变,政治生态就改变



■赵强

现在,不少干部因作风甚至腐败问题,受到党纪国法的惩处,社会公众拍手称赞。但也有些人在为他们喊冤,觉得有些干部是为情势所迫,屈服于环境,迷失了自我,放任自流直至腐化堕落,是不良政治生态的牺牲品。

诚然,环境能够影响人,但人也能够影响环境。就政治生态而言,每个干部又都是这个生态环境的一部分。身处不良政治生态中,你被生态改变,这个生态就会恶化一分;你抱定操守,这个生态也就变好一分。很多人说“人在江湖,身不由己”,但很多时候未必就是迫不得已。不良环境能否真正改变自己,主动权其实永远在自己手里。关键就看你是随波逐流,还是信念如金。

日本电视剧《金牌》里,女主人公有一段面对犯人的经典演讲:出身如何如何、缺少关爱、被社会抛弃了等等,都是些让人厌烦的借口。就算在和你们同样的环境里,不,就算是命运再残酷,大多数人也都不会去犯罪,绝对不会去伤害别人!去欺骗!去掠夺!去杀人!绝对会!

想起东汉杨震“暮夜却金”的故事。一次赴任途中,杨震过去举荐过的秀才王密深夜造访,馈以重金,并且表示:“现在已是晚上,没人会知

道。”杨震说:“天知,地知,我知,你知,怎么能说没有人知道呢?”“杨震四知”一直被后人视为“慎独”的典范,昭示的正是敬畏的力量。明朝方孝孺说:“凡善怕者,必身有所正,言有所规,行有所止,偶有逾矩,亦不出大格。”心有敬畏,行有依归。有敬畏心,才能坚守正道、襟怀坦白,堂堂正正、清清爽爽。反之,心无敬畏,有若堤溃。内心的闸门被撞开,浊浪斜出、恶水横流,都势在必行。

人是需要有一点精神的。如果说坚定理想信念,是一种崇高的追求,那么,保持敬畏之心,则是一种底线的坚守。孔子有云:“君子有三畏,畏天命,畏大人,畏圣人之言。”今天,无论是谁,都至少应敬畏三样东西:法、理、情。现在有一些人,官大了、经手的钱多了,就变得不知天高地厚,法纪、常理都毫不顾忌,亲情也异化、扭曲成赤裸裸的利益关系。还有一些人,看到别人当官了、有钱了,就慌了心神,乱了方寸,法纪的约束甩到了一边,常理的濡染抛到了脑后,亲人的劝诫也成了耳旁风。太多的教训表明,不畏法纪,不重常理,不敬亲情,必然乱心智、弃操守、纵欲念,最终底线失守,人格沦陷,影响了事业,毁了家庭,也害了自己。

政治生态不佳,不是自甘堕落的借口,更不是可以腐败的理由。做人的底线,为官的本分,工作与生活的最终目的,都是值得叩问心灵的严肃问题。身上捆着名缰利锁,脑中想着进退留转,眼里盯着功名利禄,就容易翻船落马。与其出事之后怨这恨那,不如静一静、想一想,贪欲因何而起,心门缘何洞开?

## iphone6 引发血案, 虽是黄牛作祟但丢国人脸

### 社会热点

■董碧辉

一部 iphone6 毕竟不是一个馒头。一个馒头都能引发一场血案,为了 iphone6, 十几名中国人打了起来也就不足为奇了。

架是在美国纽约纽黑文一家苹果店外打起来的,是两拨排队的中国人为了抢购 iphone6 大打出手。警方称,发生打斗的两帮中国人因排队时怀疑对方插队而发生争执,其中 1 人因前额被割伤而需送院,还有人被撞伤或擦伤。被捕 3 人将被指控行为不检、破坏社会安宁等罪。

自 iphone6 上市之后,这个社会就变得不太安宁。不稳定因素来自于中国——这个 iphone6 最大的产地和最广阔市场,居然不能和欧美等地同步发售最新的产品。拿着 5S 刷 iphone6 的心情可以理解,可是一到 iphone6 到了国内居然能卖到 1 万元甚至两万多元,就有点不可思议了。不就一部手机嘛,再等个一阵子总会在国内发售的,至于这么着急吗?在这些拜苹果教徒眼里,iphone6 显然不是一部手机,它成了一种象征,它跟潮、酷、炫等时尚的词汇联系在一起,当然,苹果再时尚,设计再精致,还是当不起这么高的溢价的,能花这么大价钱买的主,

主要目的不是为了先人一步体验 iphone6 有哪些新增的功能,而是在于先人一步拿到 iphone6 这事本身,在别人没有的时候你有了,就可以炫耀、显摆一番,哪怕这种炫耀也许只能持续几个星期。多花好几千甚至上万元去买这个炫耀的机会,难怪别人要用土豪形容了。

馒头是可以果腹的温饱之物,iphone6 则是跟面子联系在一起,为了馒头打架可以理解,真到了争一个馒头的时候已经是事关生存问题了。可为了面子,吵几句的常见,真动手的并不多。真正动起拳脚相争的,为的无非就是利益。那几个在苹果店外上演中国功夫的,不是纯粹的买家,而是黄牛。哪里有稀缺的资源与旺盛需求的矛盾,哪里就有中国的黄牛。一部 iphone6,在美国买,不到 1000 美元,转售回国内能卖到 1.8 万元到 2.5 万元人民币,这里面的利润空间太大了。所以,有人提着一麻袋的现金去扫货,冲着国内这么多土豪,抢到就是赚到啊!

几个黄牛为了利益,行为不检,挥拳相向,这当然代表不了所有中国人。但是围绕着 iphone6 的发布,夹杂在卖肾买 iphone6 等调侃言论中的一些国人所表现出来的种种心态,倒是有一定的典型意义。冲着 iphone6 的性能与精良的设计,花比一般智能机高出一截的价格去买无可厚非,但是仅仅为了可以早几天拿到炫耀一番,就拿钱不当钱地去抢,实在浮躁虚荣得很。苹果让人佩服,乔布斯可以膜拜,但是千万别迷失了自己。

## 画中有话 开飞机吃饭



■文/大汗 图/春鸣

成都土豪赖先生开飞机去农家乐吃饭,赖先生笑着说,“5 分钟就到,吃饭倒是不贵,飞一次可不便宜。”据估计,他开一个小时飞机的花费是 5000 元左右。

开私人飞机到距离不远的饭店去吃饭,“5 分钟就到,吃饭倒是不贵,飞一次可不便宜。”如此近的距离,不选择更加便捷的交通工具而偏偏要开飞机,这只能用赤裸裸的炫富来解释。

《世说新语》里记载了一起炫富故事:石崇和晋武帝的外甥王恺经常比阔斗富。一天,王恺把一棵二尺来高世间少有的珊瑚树拿给石崇看,石崇拿起铁如意把它打碎了。王恺认为石崇是妒忌自己的宝物,此时,石崇叫手下的人把家里各种珊瑚树全都搬来,叫王恺随意挑选以作赔偿,王恺顿时傻了眼。最后,如此之贱的石崇当然还是死于非命。开飞机去吃

饭很拉风,但比起砸珊瑚树也就小巫见大巫而已,观者没必要大肆渲染,拉风者也应反思反思,有钱就一定要这样炫吗?



关注公检法司  
维护公平正义  
服务百姓生活  
推进法治进程

邮箱: zkwzbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线: 15936909988 13838686789

## 多少花炮事故才能“炸醒”责任人

■张海英

22 日下午,湖南醴陵浦口镇一花炮厂发生爆炸,事故目前共造成 13 人死亡,33 人受伤,1 人失联,受伤人员已全部送往医院救治。据悉,该花炮厂是一家有证合法企业,爆炸原因仍在调查。

每年全国究竟发生过多少起花炮爆炸事故,死伤多少人,至今似乎没有官方机构来统计。就湖南省醴陵市而言,至今已经发生过多起事故,每一起事故都有人付出了生命的代价。最新这一起事故造成 13 人死亡、30 多人受伤已经让人很震惊,但这还不是伤亡最严重的事故。

媒体报道中特别指出,该花炮厂是一家有证合法企业。但就是这样的合法企业,却发生了爆炸事故。也就是说,企业外表合法并不代表企业行为合法。据悉,初步认为是该企业擅自改变工房用途,将无药工房改为有药生产工房,从而引发事故——这一做法显然不合法。

所谓的“有证合法企业”,应该是指该企业在工商部门注册了,并且持有《烟花爆竹安全生产许可

证》。其实,这只能说明该企业不是黑作坊。在现实中,有证合法的企业,披着合法外衣干违法勾当的大有人在。因此,企业负责人不能因为“有证合法”就忽视安全生产,监管部门也不能因为企业有证合法就放松监管。

正是因为花炮企业很危险很特殊,所以,我国《烟花爆竹安全管理条例》比较详细地规定了花炮的生产安全、经营安全、运输安全等方面。但很显然,出事的企业都没有严格按照法律规定来操作。

而且,据笔者所知,花炮生产企业不仅要有《烟花爆竹安全生产许可证》,而且一般还要经过地方两级安监、公安部门验收。既有制度规定又有两个部门验收,为何还会发生多起花炮爆炸事故呢?原因似乎不复杂,即制度变成了摆设,验收、检查等变成走过场,而事后惩罚也没有达到“杀一儆百”的效果。

公众以为每一起花炮爆炸事故都能“炸醒”其他企业和监管者,然而,每一起事故都起到没有“炸醒”的效果,其他企业和监管者,究竟是耳朵聋了,还是侥幸心理在作怪?